

## “四下基层”在宁德：“海上田园”的今昔之变

中新网宁德（吴允杰）

乘快艇在福建省宁德市霞浦县溪南镇七星海域前行，白浪翻涌，海鸥齐鸣，连片的新型塑胶渔排上，整齐林立着福建省首个建制式海上社区——“七星海上社区”。社区内，工作人员正为渔民一一记录所反馈的事件，井然有序的画面让人无法想象。此前，这片海域曾一度成为基层治理的“空白区”。

溪南镇党委书记陈广显介绍，七星海域是闽东主要水产养殖区之一，每年大黄鱼、海参养殖高峰期，外地务工人员高达2万余人，呈现出流动人口多、养殖渔排多、无证船舶多、安全隐患多、矛盾纠纷多等状况，考验着社会治理能力。

如何破题？霞浦县积极探索将“枫桥经验”从陆地“嫁接”到海上，于2022年在七星海域成立“七星海上社区”，以海上从业人员的生产生活为出发点和落脚点，设置法律咨询、信访接待、治安防控、矛盾化解、金融贷款等服务窗口，解决海上居民急难愁盼的问题。

“通过这个系统，网格员在日常巡逻过程中能第一时间进行事件上报，及时移交相应部门处理，大大提高了我们的工作效率。”在“七星海上社区”的海上综治中心内，溪南镇综治办主任李彦敏指着电脑屏幕向中新网记者介绍“海上社区智慧平台”为当地治理工作带来的便利。

李彦敏口中的“海上社区智慧平台”内设有党建引领、数说七星、海上社区、海面感知、网格联动、服务治理等功能模块，通过平台大数据分析、高位AI智能感知摄像机、热成像双光无人机等信息化设备，实时动态对海上进行24小时不间断监测。

同时，为更好地收集群众诉求，海上综治中心还开发了“海上社区智慧平台”手机端App软件，利用GPS轨迹路线和视频实时联动等功能，海上执法中队、海上综治网格员常态化到七星海域渔排开展巡逻，发现问题一键上报，后台工作人员及时指派有关部门前往处理，并限期将处置情况进行反馈，形成“工作闭环”。

智慧化管理，为当地海域矛盾化解带来极大便利。今年3月7日，养殖户李某与谢某因双方渔排碰撞挤压导致谢某渔排损坏、手臂受伤而激烈争吵，双方在“是否属于人为造成”方面各执一词。

网格员了解情况后，立即带领双方当事人前往“七星海上社区”综治中心调取查看视频影像，在亲眼确认系因海水流动造成渔排位移问题后，双方仍因赔偿问题争执不下。为此，“七星海上社区”综治中心立即组织金牌调解员参与调解，最终双方握手言和，事情得以圆满调处。

从霞浦县七星海域由无序到有序的转变，可窥见宁德市大力发扬“海上枫桥”经验的卓越成效。

海，是宁德的优势所在、发展潜力所在。宁德海岸线曲折，优良港湾众多，大陆海岸线1046公里，海域面积4.46万平方公里，均占福建省的1/3左右，渔业资源丰富，全市从事海上养殖及关联产业人员高峰时近60万人。

伴随而来的，是曾一度突出的“无证、无序、无度”等海上养殖问题，各类矛盾纠纷多发易发，对平安海域建设工作带来不小考验的



霞浦县溪南镇七星海域“海上田园”井然有序。

中新网记者 王东明 摄  
聚焦区位特点和发展实际，以最初的三都“海上110”警务区为起点，逐步在沿海县（市、区）创造出一套“治安联防、矛盾联调、问题联治、平安联创”的新机制，形成了“矛盾纠纷不出海、联动化解在源头”的闽东特色“海上枫桥”经验。

同时，各沿海县（市、区）成立由县委常委、政法委书记任组长的“海上枫桥”建设工作领导小组，全市共建立50余个海上基层党组织，构建区域化“大党建”体系，有效汇集起海上解纷强大力量；连续多年将提升“海上枫桥”经验纳入年度重

点工作，统筹平安建设成员单位 and 涉海有关部门发挥职能作用协同保障，为深化“海上枫桥”经验提供有力支持。

据统计，2023年以来，宁德市涉海违法犯罪警情数、刑事警情数、治安警情数同比分别下降35%、17%、23%，刑事案件主动缉查数同比上升31%。

宁德市委政法委相关负责人表示，首创于闽东的“海上枫桥经验”，进一步提升了海上社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平，让沿海群众享受到更多的获得感、幸福感、安全感。

同时，因海区生活人群构成复杂，海区矛盾、就业矛盾、纠纷矛盾等相互叠加，导致一些群众诉求很难及时得到解决。“四下基层”，根植于“民”。作为“四下基层”（宣传党的路线、方针、政策下基层，调查研究下基层，信访接待下基层，现场办公下基层）工作制度的起源地，宁德市给出了破题优解。

据介绍，宁德市聚

同时，因海区生活人群构成复杂，海区矛盾、就业矛盾、纠纷矛盾等相互叠加，导致一些群众诉求很难及时得到解决。

同时，因海区生活人群构成复杂，海区矛盾、就业矛盾、纠纷矛盾等相互叠加，导致一些群众诉求很难及时得到解决。

同时，因海区生活人群构成复杂，海区矛盾、就业矛盾、纠纷矛盾等相互叠加，导致一些群众诉求很难及时得到解决。



图为全体干部合影

## 与海岛“双向奔赴” 浙江新乡贤归巢筑梦

中新网（记者 林波）

从浙江省舟山市岱山县的燕窝山码头前往衢山岛，坐船约需要一个小时。在这座岛上，来自上海的新乡贤陈文耀开了一家饮品店。因其采用“日咖+夜啤”模式，结合海岛美丽风景线，打造全时段经营场景，吸引了不少人“到此一游”。

“海岛发展越来越好，我们新乡贤与有荣焉。”近日，陈文耀接受采访时表示，海岛虽小，但当地打造的“清上加亲、亲中守清”的新型政商关系，让其受益匪浅，实现了与海岛的“双向奔赴”。

他期许能在这座海岛上“拼”出自己事业的一片蓝海，让更多人走进小岛，带动当地消费和经济发展。

众所周知，岱山地处“千岛之城”舟山群岛新区中部，是全国12个海岛县之一，自唐开元以来，一直被命名为“蓬莱乡”，素有“蓬莱仙岛”之美誉。

产业是海岛发展的重要组成部分。作为偏远海岛，以衢山为例的



衢山岛一景。岱山县委统战部供图

县长涂镇同样不乏“双向奔赴”的故事。

在长涂镇东剑村的双剑涂，可以看到一块块光伏板整齐排列，其所占海域面积大概有100个标准足球场那么大。这是华润电力渔光互补项目。

随着该项目的并网发电，后续的延伸产业也被提上日程。在当地新乡贤的牵线搭桥下，双剑涂还被打造成现代设施渔业养殖与农业高效种植相融合的高效农业示范区。

为聚智聚力打好招商“阵地战”，激活乡村经济发展“新引擎”，近年来，长涂镇通过挖掘新乡贤资源，依靠新乡贤力量，积极探索“乡贤+招商”发展模式。

“明年起，我们公司将由船舶制造企业向

悬水小岛青壮年大多外出打工、捕鱼。在此背景下，如何擦亮共富发展底色？

为夯实产业发展基础，衢山镇持续优化营商环境，推动城乡环境优化提升、项目建设提速竞进，吸引了新乡贤、新的社会阶层人士、民营企业企业家等统一战线人士来衢山投资创业。

不仅如此，三弄藏红花、陇盛佳精酿、瀛洲观音紫菜、藏红花香米、船老大排档海鲜馆、钓鱼浪佳常菜等“老味道”也在统一战线人士的牵引下纷纷落地衢山，并直接通过经济手段裨益乡村振兴、促进就业，进一步丰富了统战助力共富实践。

何桂燕是衢山镇新的社会阶层人士，她利用瀛洲社区统战阵地，开设了藤编手工制作等培训班，以互教、互助形式教授妇女、老人制作藤编工艺品，在充实妇女、老人业余生活的同时，也为她们提供了一条增收的新路径——将制作完成的藤编成品在“线上线下”进行销售。

无独有偶，在岱山



衢山岛一景。岱山县委统战部供图

园区综合管理服务型企业转型，计划将结合长涂老街、抗倭、军港之夜等当地资源特色进行整体规划，在园区内谋划打造工业研学基地，助力小岛乡村振兴。”当地新乡贤姜浩是一家智造公司的董事长，在他的协助下，长涂镇先后落地了翔海新能源、新起船舶、新立船舶等项目。

诚然，海岛发展不仅承载着海岛民众的共富梦想，更多的是对美好生活的向往。透过岱山看海岛发展路，在海岛大力招引新乡贤，给予他们无限发展空间的同时，新乡贤也在这里实现个人事业的成长，并反哺海岛振兴，为泼墨“千岛之城”“海岛共富”新图景贡献力量。

## 绥宁县供销合作社：重走红军路 树牢服务宗旨

中国新报湖南讯【记者 叶亚山 小七 通讯员 袁学龙 曾茜文】

为深入传承革命精神，12月6日，绥宁县供销合作社全体干部职工开展党史学习教育暨“传承红色基因，重走红色路线，追溯红色记忆”主题党日活动。

在解说员的带领下，全体干部职工参观了中国工农第七军征战绥宁指挥旧址。在这里，大家聆听了革命故事，

用心感受了革命先辈们无私奉献的爱国情怀。通过参观学习，党员干部重温革命历史，进一步加深了对红色精神的理解。“我志愿加入中国共产党……随时准备为人民牺牲一切，永不叛党”，全体党员在党组书记张笛的带领下对党旗，重温入党誓词。铿锵有力的誓言，让人为之振奋。接着，在张笛同志的带领下，大家来到黄桑鸳鸯岛红

军路，重走了红军长征路，切身体会了红军长征的艰辛和不屈精神。通过重走红色路线，大家意识到是革命先辈们曾经的艰辛和付出，才有了我们这一代人来之不易的生活。

通过这次主题党日活动，全体干部接受了一次深刻的爱国主义和理想信念的教育，更接受了一次精神的洗礼。大家纷纷表示“在今后工作中，将传承红色

基因，牢固树立为人民服务的宗旨，以革命精神为动力服务于民，尽自己所能办好事、办实事。”



图为全体干部合影